

تزکیہ و تہذیب نفس۔ صوفیہ کی آراء کا جائزہ

ڈاکٹر حافظ محمد نعیم ☆

Abstract:

"Self-purification is among main priorities of the Shariah. In this respect the Holy Quran has divided "Nafs" (self) into different types. Allah has regarded the most prosperous man who purifies himself. The Holy Prophet (ﷺ) has also kept desire for a contented soul (Nafs-e-Mutma'innah). Purifying one's self is the key to success in the life hereafter. That is why Mystics have paid much attention to explain the kinds of Nafs (Nafs-e-Luwamah, Nafs-e-Ammarah, Nafs-e-Mutma'innah) as mentioned in the Holy Quran. According to them Nafs is the real enemy of man and cause of all the evils. They have indicated hurdles in the way of purifying self. Mystics have also derived and practiced some methods to achieve this goal. This article explains the Mystics views about Self-cleansing (Tazkia-e-Nafs)"

Key Words:

Self-purification, Priorities, Shariah, Nafs, Contented soul, Hurdles, Enemy, Methods, Self-Cleansing.

تخلیق کے اعتبار سے انسان اللہ تعالیٰ کی مخلوقات میں سے منفرد حیثیت کا حامل ہے۔ نفس انسانی اپنی ذات میں ایک کائنات سموائے ہوئے ہے اور یہ نفسی کائنات ظاہری کائنات سے کم پیچیدہ اور الجھی ہوئی نہیں۔

☆ اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ اسلامیات، جی سی یونیورسٹی، لاہور

نفس اگر ایک طرف روحانیت کی طرف مائل ہوتا ہے، اپنے رب کے سامنے بندگی و عاجزی اختیار کرتا ہے تو دوسری طرف نفسانی خواہشات اور لہو و لعب کی طرف جھک کر بغاوت اور سرکشی کی صورت میں انسان کو مختلف فتنوں میں مبتلا بھی رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نفس کے اندر پیدا ہونے والی بری خواہشات اور باغیانہ خیالات، جو کہ انسان کو اپنے رب سے دور کر کے اسے اس کے مقصد تخلیق سے غافل کر دیتے ہیں، سے بچنے کے لیے تزکیہ نفس و تہذیب نفس پر بہت زور دیا گیا ہے۔ جہاں تک تزکیہ نفس کا تعلق ہے تو ”نفس کا تزکیہ یہ ہوگا کہ اس کے اندر جو غلط افکار و نظریات جڑ پکڑ گئے ہیں، ان کی جڑیں اکھاڑی جائیں، جاہلی عادات و اخلاق نے اس کے اندر جو کجیاں اور ناہمواریاں پیدا کر رکھی ہیں، ان کو درست اور ہموار کیا جائے، تقلیدوں اور رسموں کی پرستش نے ان کو بے حسی اور جمود کے جو ردگ لگا رکھے ہیں ان کو دور کیا جائے۔ فانی اور نفسانی لذتوں کی چاٹ نے اس پر جو پست ہمتی اور بزدلی طاری کر رکھی ہے اس کا علاج کیا جائے تاکہ اس کی آنکھیں کھل سکیں، اس کا دماغ سوچ سکے، اس کی ہمت ابھر سکے، اس کی عادتیں سنور سکیں اور وہ اپنی فطری صلاحیتوں کے مطابق اپنی ذہنی، اخلاقی اور روحانی ترقی کے اس بلند مرتبہ تک پہنچ سکے جس مرتبہ تک پہنچنے کی اللہ تعالیٰ نے اس کے اندر قابلیت رکھی ہے۔“ (۱)

تزکیہ نفس۔ قرآن کا بنیادی موضوع:

تزکیہ و تہذیب نفس قرآن کے بنیادی موضوعات میں سے ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید میں نہ صرف تزکیہ نفس کے اختیار کرنے پر زور دیا گیا ہے بلکہ تزکیہ نفس کے ضروری لوازمات سے بھی بحث کی گئی ہے۔ تزکیہ نفس کے ضمن میں قرآن مجید میں پہلے تو مختلف آیات میں لفظ نفس کا اطلاق ذات، شخصیت، وجود انسانی، قوت خیر، قوت شر، قلب، اور روح وغیرہ پر کیا گیا ہے اور پھر ان میں سے ہر ایک کی پاکیزگی اور طہارت پر اصرار کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں قرآن مجید میں نفس کی اقسام ثلاثہ:

(۱) نفس امارہ (۲)

(۲) نفس لوامہ (۳)

(۳) نفس مطمئنہ (۴)

وغیرہ اور ان کے تقاضوں و کیفیات وغیرہ سے بھی بحث کی گئی ہے۔ قرآن مجید کے نزدیک فلاح و کامرانی کا معیار محض تزکیہ ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

قد أفلح من تزكى (۵)

بیشک وہ مراد کو پہنچ گیا جو پاک ہوا۔

قد أفلح من زكها (۶)

جس نے اپنے نفس (یعنی روح) کو پاک رکھا وہ مراد کو پہنچا۔

جو شخص اپنے نفس کی خواہشات کو اپنے اوپر سوار نہیں کرتا اور اپنے نفس کو اپنے معبود کے مقابل کھڑا نہیں کرتا قرآن ایسے لوگوں کا ٹھکانہ بہشت قرار دیتا ہے۔ ایسے پاکیزہ نفس لوگوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

و اما من خاف مقام ربه ونهى النفس عن الهوى فان الجنة هي المأوى (۷)

اور جو اپنے پروردگار کے سامنے کھڑے ہونے سے بچا اور جی کو خواہشوں سے روکتا رہا اس کا

ٹھکانہ جنت ہے۔

جبکہ اس کے برعکس جو شخص اپنے نفس کو نفسانی خواہشات کی تکمیل کے لیے کھلا چھوڑ دیتا ہے اور گناہوں

کی مٹی سے اپنے آپ کو سرتا پاؤں ہانپ لیتا ہے تو ایسے لوگوں کے بارے میں قرآن فرماتا ہے کہ

وقد خاب من دساها (۸)

اور جس نے اسے خاک میں ملایا وہ خسارے میں رہا

قرآن مجید میں تزکیہ کے لیے متضاد لفظ تدریہ استعمال کیا گیا ہے جس کے معنی ڈھانپ لینا، چھپانا وغیرہ

ہیں۔ اصطلاحی طور پر کفر و معصیت سے نفس کو ڈھانپ دینا تدریہ کہلاتا ہے۔

ابن جزئی لکھتے ہیں:

(وقد خاب من دساها) أى حفرها بالكفر والمعاصي (۹)

امام قرطبی فرماتے ہیں:

قوله تعالى: (وقد خاب من دساها) أى خسرت نفس دساها الله عز وجل

بالمعصية وقال ابن عباس: خابت نفس أضلها وأغواها وقيل: أفلح من زكى

نفسه بطاعة الله وصالح الأعمال وخاب من دس نفسه في المعاصي (۱۰)

بعثت انبياء کا مقصد حقیقی۔ تزکیہ نفس:

قرآن میں انبیاء کی بعثت کا بنیادی مقصد ہی تزکیہ نفس قرار دیا گیا ہے، تلاوت آیات اور تعلیم کتاب و

حکمت کی اصل غرض و غایت قرآن مجید کے نزدیک انسانی نفوس کا تزکیہ ہی ہے۔

مولانا امین احسن اصلاحی لکھتے ہیں:

”تزکیہ تمام دین و شریعت کی غایت اور تمام انبیاء کی بعثت کا اصلی مقصود ہے، دین میں جو اہمیت اس کو حاصل ہے وہ اہمیت دوسری کسی چیز کو بھی حاصل نہیں ہے۔ دوسری ساری چیزیں وسائل و ذرائع کی حیثیت رکھتی ہیں اور یہ چیز غایت و مقصد کی حیثیت رکھتی ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی سرگرمیاں، خواہ ظاہر میں کتنے ہی مختلف پہلو رکھتی ہوں لیکن باطن میں ان کا ہدف انسان اور انسانی معاشرہ کے تزکیہ کے سوا اور کچھ نہیں ہوتا۔“ (۱۱)

تزکیہ و محاسبہ نفس۔ احادیث کی روشنی میں:

نبی کریم ﷺ سے منقول بعض روایات سے بھی تہذیب و مجاہدہ نفس کی ضرورت و اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ آپ ﷺ نے ایسے شخص کو دانا قرار دیا ہے جو اپنے نفس کا تزکیہ و محاسبہ کرتے ہوئے اسے اخروی زندگی کے لیے ہمہ وقت تیار رکھتا ہے اور ایسے انسان کو عاجز قرار دیا جو نفس کی خواہشات کی غلامی میں لگا رہتا ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا:

الکيس من دان نفسه وعمل لما بعد الموت والعاجز من اتبع نفسه هو اها
وتمنى على الله الامانى (۱۲)

دانا وہ ہے جو اپنے نفس کا محاسبہ کرتا ہے اور موت کے بعد والی زندگی کے لیے عمل کرتا ہے اور عاجز وہ ہے جو اپنے نفس کی خواہشات کی پیروی کرتا ہے اور پھر اللہ سے (بڑی بڑی) توقعات (بھی) رکھتا ہے۔

ایک دوسری جگہ آپ ﷺ تزکیہ نفس کے لیے دعا کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

اللهم آت نفسي تقواها وزكها أنت خير من زكها أنت وليها ومولاها۔ (۱۳)
اے اللہ! میرے نفس کو تقویٰ عطا فرما، اس کو پاکیزہ کر، تو سب سے بہتر پاک کرنے والا ہے اور تو ہی اس کا ولی اور مولیٰ ہے۔

مندرجہ بالا دعا کے علاوہ نبی کریم ﷺ سے بیسیوں دعائیں منقول ہیں جن میں حضور ﷺ نے

نفس کے شر اور برے اعمال سے پناہ مانگی ہے اور نفس مطمئنتہ کے حصول کی خواہش کا اظہار کیا ہے۔ (۱۴)

اسلاف کے ہاں محاسبہ نفس کی فکر و روایت:

امام غزالی نے آیات قرآنیہ:

(۱) ونضع الموازين القسط ليوم القيامة فلا تظلم نفس شيئا۔ (۱۵)
اور ہم قیامت کے دن انصاف کی ترازو کھڑی کریں گے تو کسی شخص کی ذرا بھی حق تلفی نہ کی جائے گی۔

(۲) وان كان مثقال حبة من خردل أتينا بها وكفى بنا حاسبين۔ (۱۶)
اگر کوئی رائی کے دانے کے برابر بھی (کسی کا عمل) ہوگا تو ہم اس کو لا موجود کریں گے اور ہم حساب کرنے کو کافی ہیں۔

(۳) ثم توفى كل نفس ما كسبت وهم لا يظلمون۔ (۱۷)
اس دن ہر شخص اپنے اعمال کا پورا بدلہ پائے گا اور کسی کے ساتھ ظلم نہیں کیا جائے گا۔

(۴) يوم تجد كل نفس ما عملت من خير محضرا او ما عملت من سوء۔ (۱۸)
جس دن ہر شخص اپنے اعمال کی نیکی کو موجود پائے گا اور ان کی برائی کو بھی (دیکھ لے گا)

(۵) واعلموا أن الله يعلم ما في أنفسكم فاحذروہ۔ (۱۹)
جان رکھو کہ جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے اللہ کو سب معلوم ہے تو اس سے ڈرتے رہو۔

وغیرہ درج کر کے لکھا ہے کہ جملہ عباد میں سے ارباب بصائر نے (ان آیات کی روشنی میں) جان لیا کہ اللہ تعالیٰ ان (بندوں) کی تاک میں ہے اور (روز آخرت) ان کا مناقشہ کیا جائے گا اور ایک ذرہ کے برابر بھی ان کے عمل کو بغیر حساب نہیں چھوڑا جائے گا اور یہ بات وہ یقینی طور پر جان گئے کہ ان چیزوں سے نجات ممکن نہیں الا یہ کہ نفس کا محاسبہ کیا جائے کیونکہ جو کوئی نفس سے حساب لیے جانے سے قبل اپنے نفس کا محاسبہ کرتا رہے گا تو روز قیامت اس کا حساب ہلکا ہوگا اور اس سے جواب بن پڑے گا اس کے برعکس جو شخص اپنے نفس کا محاسبہ نہ کرے گا ہمیشہ پچھتائے گا اور آخرت میں رسوا ہوگا پس جب اہل بصیرت پہ یہ امر منکشف ہو گیا کہ ان کی نجات محاسبہ نفس کے بغیر ممکن نہیں تو انہوں نے محاسبہ نفس کے مختلف طریقے اپنائے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلاف کے ہاں محاسبہ نفس و تزکیہ نفس کی فکر و روایت ہمیشہ زندہ رہی ہے۔ (۲۰)

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قول ہے:

حاسبوا أنفسكم قبل أن تحاسبوا وتزينوا للعرض الأكبر وإنما يخف

الحساب يوم القيامة على من حاسب نفسه في الدنيا (۲۱)

تم اپنے نفوس کا محاسبہ کر لو قبل اس کے کہ تمہارا محاسبہ کیا جائے اور سب سے بڑی بارگاہ میں

حاضری کے لیے تیاری کر لو۔ قیامت کے دن صرف اسی کا حساب آسان ہوگا جس نے دنیا میں اپنے نفس کا محاسبہ کر لیا۔

شیخ محی الدین ابن العربی فرماتے ہیں:

وكان أشتياخنا يحاسبون أنفسهم على ما يتكلمون به وما يفعلون به، ويقيدون به في دفتر، فإذا كان بعد صلاة العشاء دخلوا في بيوتهم، حاسبوا أنفسهم وأحضرُوا دفترهم، ونظروا فيما صدر منهم في يومهم قول وعمل، وقابلوا كل عمل بما يستحقه، إن استحق استغفارا استغفروا، وإن استحق توبة تابوا، وإن استحق شكرا شكروا، إلى أن يفرغ ما كان منهم في ذلك اليوم، وبعد ذلك ينامون (۲۲)

ہمارے مشائخ اپنا محاسبہ کرتے تھے، وہ اپنے کلام اور افعال پر غور کرتے تھے اور دن بھر کی مکمل روداد کو ایک دفتر (رجسٹر) میں لکھ لیتے تھے۔ پھر جب (نماز) عشاء کے بعد اپنے گھروں میں داخل ہوتے تو اپنے نفوس کا محاسبہ کرنے کے لیے اس رجسٹر یا ڈائری کو اپنے سامنے رکھ لیتے اور اس دن میں ان سے صادر ہونے والے ہر قول و عمل کو بغور دیکھتے اور کما حقہ اس کا موازنہ کرتے۔ اگر کوئی عمل استغفار کے لائق ہوتا تو استغفار کرتے اور اگر توبہ کے لائق ہوتا تو توبہ کرتے اور اگر کوئی حسن عمل ہوتا تو شکر بجالاتے، پھر آرام گاہ میں جا کر سو جاتے۔

تزکیہ و تہذیب نفس اور صوفیہ کرام:

قرآن و حدیث میں مذکور تزکیہ نفس کی ضرورت و اہمیت اور نور و فلاح اخروی کا معیار اول و آخر ہونے کی بناء پر ہر دور کے مسلمان مفکرین، علماء اور خاص طور پر صوفیاء کرام نے اس کو بہت زیادہ اہمیت دی ہے اور اپنے اقوال و ارشادات اور عملی نمونہ کے ذریعہ تزکیہ نفس کی ضرورت و افادیت اور نتائج و اثرات پر روشنی ڈالی ہے نیز تزکیہ و تہذیب نفس کے مختلف طرق سے بھی بحث کی ہے۔ صوفیہ کے نزدیک تزکیہ نفس کے معنی نفس کو صفات ذمیرہ سے پاک کرنا ہے جبکہ تصفیہ کے معنی دل کا مسوائے اللہ سے پاک کرنا ہے اور دل میں غیر اللہ کو جگہ نہ دینا ہے۔ (۲۳)

نفس۔ انسان کا سب سے بڑا دشمن:

صوفیاء کے نزدیک انسان کا سب سے بڑا دشمن اس کا نفس ہی ہے جو اس کو مختلف برائیوں کی طرف مائل کر کے خیر سے دور کر دیتا ہے۔ حجۃ الاسلام امام محمد الغزالی لکھتے ہیں۔

”أعلم أن أعدى عدوك نفسك التي بين جنبيك وقد خلقت أمانة بالسوء ميالة إلى الشر فرارة من الخير وأمرت بتزكيتها وتقويهما وقودها بسلاسل القهر إلى عبادة ربها وخالقها ومنعها عن شهواتها وطمعها عن لذاتها فإن أهملتها جمحت وشردت ولم تظفر بها بعد ذلك وإن لازمها بالتوبيخ والمعاتبه والعذل والملامة كانت نفسك هي النفس اللوامة التي أقسم الله بها ورجوت أن تصير النفس المظنمة المدعوة إلى أن تدخل في زمرة عباد الله راضية مرضية فلا تغفلن ساعة عن تذكيرها و معاتبتهَا ولا تشتغلن بوعظ غيرك ما لم تشتغلن أو لا بوعظ نفسك (۲۴)

جان لو! تیرا نفس تیرا بڑا دشمن ہے جو تیرے دونوں پہلوؤں کے درمیان ہے وہ بدی کا حکم کرنے والا اور مائل بشر پیدا ہوا ہے خیر سے فرار اختیار کرتا ہے اور (آدی کو نفس کے) تزکیہ، اسے سیدھا رکھنے اور اپنے رب و خالق کی عبادت پر آمادہ کرنے، شہوات سے روکنے اور لذات سے علیحدہ رکھنے کا حکم ہوا ہے پس اگر آدمی اس کی خبر نہ لے تو نفس خود سری اختیار کر کے بھاگ جاتا ہے اور پھر ہاتھ نہیں آتا اور اگر ہمیشہ ڈانٹ، عتاب اور عذل و ملامت کرتا ہے تو وہی نفس پھر نفس لوامہ بن جاتا ہے جس کی قسم اللہ تعالیٰ نے کھائی ہے اور امید ہے کہ نفس مطمئنہ ہو جائے جو زمرة عباد اللہ میں راضی اور مرضی ہو کر بلایا جائے گا اس لیے آدمی پر لازم ہے کہ کسی ساعت بھی اس کی نصیحت و معاتبہ سے غافل نہ رہے اور اپنے علاوہ دوسرے کو نصیحت اس وقت کرے جب پہلے اپنے نفس کو کرے۔

ابوطالب المکی فرماتے ہیں:

فإن أردت أن تملك نفسك فلا تملكها وضيق عليها ولا توسع لها فإن ملكتها ملكتك وإن لم تضيق عليها اتسعت عليك فإن أردت الظفر بها فلا تعرضها لها (۲۵)

اگر تو چاہتا ہے کہ اپنے نفس کو قابو میں رکھے تو اس کو اپنا مالک نہ بنا، اس پر تنگی کر اور اس کے

لیے وسعت پیدا نہ کر اگر تم نے اسے اپنا آقا بنایا تو وہ تمہارا مالک بن بیٹھے گا اور اگر تم نے اس پر تنگی نہیں کی تو وہ تم پر وسعت (غلبہ) پائے گا اگر تو اس پر فتح پانا چاہتا ہے تو اس کی خواہشات کی پیروی نہ کر۔

امام ابو القاسم قشیری رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک:

”قالوا: ذبح النفس بسيوف المخالفة واعلم أن من نعمت طوارق نفسه أفلت شوارق أنسه“

انہوں (اہل مجاہدہ و محاسبہ) نے فرمایا: مخالفت کی تلوار سے نفس کو ذبح کرو۔ جان لو کہ جس (شخص) کے نفس کے خواہشات ظاہر ہوتے ہیں اس (شخص) کے اللہ کے ساتھ اُس کے روشن ستارے ڈوب جاتے ہیں۔ (۲۶)

میمون بن مہران رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ:

”کوئی شخص متقین میں سے نہیں ہو سکتا جب تک وہ اپنے نفس سے اس طرح حساب نہ کرے جس طرح دو شریک آپس میں عمل کے بعد حساب کیا کرتے ہیں۔“ (۲۷)

ابوطالب الکی لکھتے ہیں:

قد قال بعض السلف كان أحدهم يحاسب نفسه أشد من محاسبة الشريك لشريكه: (۲۸)

بعض سلف کا فرمان ہے کہ ان میں سے ہر ایک کا اپنے نفس کا محاسبہ ایک شریک کے اپنے شریک کے محاسبہ سے بھی زیادہ سخت ہوتا تھا۔

قال سهل بن عبد الله رحمه الله سئل عن سر النفس، فقال (النفس سر ما ظهر ذلك السر على احد من خلقه إلا على فرعون، فقال: أنا ربكم الأعلى، ولها سبع حجب سماوية، ولها سبع حجب أرضية، فكلما يدفن العبد نفسه أرضاً أرضاً سما قبله سمائاً سمائاً، فإذا دفنت النفس تحت الثرى، وصلت بالقلب إلى العرش (۲۹)

”کسی نے سهل بن عبد اللہ رحمہ اللہ سے سر نفس کے متعلق سوال کیا تو فرمایا: نفس کا ایک راز ہوتا ہے جو فرعون کے سوا کسی مخلوق پر واضح نہیں ہوا۔ چنانچہ اس نے انار ربکم الأعلى کہہ دیا اور اس کے سات آسمانی

حجاب ہیں اور سات ارضی۔ جس قدر بندہ اپنے نفس کو ایک زمین کے بعد دوسری زمین میں دفن کئے جاتا ہے اسی قدر اس کا دل ایک آسمان سے دوسرے آسمان کو بلند ہوئے جاتا ہے چنانچہ جب تو نفس کو تحت الثری میں دفن کر دیتا ہے تو تو اپنے دل کے ساتھ عرش تک جا پہنچتا ہے۔“

ابو حفص کے نزدیک

”من لم یتهم نفسه علی دوام الأوقات ولم یخالفها فی جمیع الاحوال، ولم یجرها الی مکر وھفافی سائر آیامہ کان مفرورا ومن نظر الیھا باستحسان شیئ منها فقد أھلکھا۔ وکیف یصح لعاقل: الرضاعن نفسه، والکریم ابن الکریم ابن الکریم ابن الکریم یوسف بن یعقوب بن إسحق بن ابراهیم الخلیل یقول: وما أبرئ نفسي إن النفس لأماراة بالسوء“ (۳۰)

جس شخص نے ہر لمحہ اپنے نفس کو متہم نہیں کیا اور تمام احوال میں اس کی مخالفت نہیں کی اور تمام زندگی اسے ایسے امور میں نہیں لگا یا جنہیں وہ ناپسند کرتا ہے تو وہ شخص دھوکہ کھائے گا اور جس شخص نے نفس کی کسی ایک چیز کو بھی استحسان کی نگاہ سے دیکھا اس نے اسے ہلاک کر دیا۔ عقلمند اپنے نفس سے کیسے راضی ہو سکتا ہے جبکہ کریم، ابن کریم، ابن کریم، ابن کریم یوسف بن یعقوب بن اسحق بن ابراہیم خلیل جیسی شخصیت فرمائے۔ ”وما أبرئ نفسي إن النفس لأماراة بالسوء“ میں اپنے نفس کو بری قرار نہیں دیتا کیونکہ نفس تو برائی کا حکم دیتا ہے۔

مخالفت نفس۔ قرب الہی کے حصول کا ذریعہ:

مخالفت نفس اور اس کے نتیجہ میں قرب الہی کے حصول کے حوالے سے ذوالنون مصری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے

ہیں:

”مفتاح العبادة: الفکر، وعلامة الاصابة: مخالفة النفس والهوى، و

مخالفتھما ترک شھواتھما“ (۳۱)

عبادت کی کنجی نور و فکر ہے۔ نفس اور خواہشات کی مخالفت درست کام کرنے کی علامت ہے

اور ان دونوں کی مخالفت ان کی خواہشات ترک کر دینے سے ہوتی ہے۔

ابن عطاء فرماتے ہیں:

النفس مجبلة على سوء الأدب، والعبد مأمور بملازمة الأدب، فالنفس تجرى بطبعها في ميدان المخالفة، والعبد يرددها بجهد عن سوء المطالبة، فمن أطلق عنانها فهو شريكها معها في فسادها۔ (۳۲)

نفس کی سرشت ہے کہ برے کاموں کی طرف لگے اور بندے کو حکم دیا گیا ہے کہ آداب کو ہاتھ سے جانے نہ دے۔ لہذا نفس اپنی طبیعت کے مطابق مخالفت کے میدان میں چلتا ہے اور بندہ اسے اپنی کوشش سے برے مطالبہ سے روکتا ہے جس نے نفس کی لگام چھوڑ دی وہ نفس کے فساد میں نفس کا شریک ہے۔

صاحب مکاشفة القلوب غلبہ نفس و عداوت شیطان کا مقابلہ کرنے کی تدبیر بتاتے ہوئے فرماتے ہیں

کہ:

”ينبغي للعاقل أن يقمع شهوة النفس بالجوع، إذا الجوع قهر لعدو الله... وأعظم المهلكات لابن آدم شهوة البطن فيها أخرج آدم وحواء من دار القرار إلى دار الذل والافتقار، أذنهما عن أكل الشجرة فغلبتهما شهوتهما فأكلتا فبذت لهما سوأتهم، والبطن على التحقيق ينبوع الشهوات۔ وقال بعض الحكماء: من استولت عليه النفس صار أسيراً في حب شهواتها محصوراً في سجن هفوتها، ومنعت قلبه من الفوائد، من سقى أرض الجوارح بالشهوات فقد غرس في قلبه شجرة الندامة۔ إن الله تعالى خلق الخلق على ثلاثة ضروب خلق الملائكة وركب فيهم العقل ولم يركب فيهم الشهوة، وخلق البهائم وركب فيها الشهوة ولم يركب فيها العقل، وخلق ابن آدم وركب فيه العقل والشهوة، فمن غلبت شهوته عقله فالبهائم خير منه ومن غلب عقله شهوته فهو خير من الملائكة“ (۳۳)

ایک عقل مند انسان کے لیے ضروری ہے کہ شہوت نفس کو بھوک کے ذریعہ مغلوب کرے۔ بھوک اللہ کے دشمن (نفس) کے لیے قہر ہے۔ انسان کے لیے سب سے زیادہ ہلاک کرنے والی چیزوں میں سے پیٹ کی خواہشات ہیں۔ اسی کی بدولت حضرت آدم اور حواء دارالقرار سے دارالذل پر آتارے گئے۔ ان دونوں کو منع کیا گیا تھا کہ درخت کا پھل

نہیں کھانا لیکن ان کی شہوت ان پر غالب آ کے رہی پس دونوں نے پھل کھالیا نتیجہ ان کی شرم گاہیں کھل گئیں۔ درحقیقت پیٹ ہی مرکز شہوات ہے۔ کسی حکیم کا قول ہے کہ جس انسان پر اس کا نفس غالب آ جاتا ہے تو وہ نفس کی شہوت کا غلام بن جاتا ہے۔ (اور) اس کی بے ہودگی کے قید خانہ میں محصور ہو جاتا ہے، اس کا دل تمام فوائد سے منہ موڑ لیتا ہے۔ جس نے اپنے جوارح (جسم) کی زمین کو شہوت سے سیراب کیا۔ پس اس نے اپنے دل میں ندامت کا درخت اگایا۔ اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو تین اقسام میں پیدا کیا۔ (۱) فرشتوں کو پیدا کیا ان میں عقل رکھی مگر شہوت نہیں رکھی۔ (۲) بہائم (جانوروں) کی تخلیق کی اور ان میں شہوت رکھی لیکن عقل نہیں رکھی (۳) انسانوں کی تخلیق کی اور اس کو عقل اور شہوت دونوں عطا کیں۔ جب انسان کی عقل پر شہوت غلبہ پالیتی ہے (تو اس صورت میں) جانور اس سے بہتر ہیں اور جب اس کی عقل شہوت پر غالب آتی ہے تو وہ فرشتوں سے بہتر (بن جاتا) ہے۔

خواجہ حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

ہیج ستوری بلگام سخت اولیتراز نفس تو نیست در دنیا و گفت اگر
خواہی کہ دنیا را بینی کہ بعد از تو چون خواہد بود بنگر کہ بعد از مرک
دیگران چونست۔ (۳۴)

اس دنیا میں نفس سے زیادہ سرکش کوئی چیز نہیں اگر تم دیکھنا چاہتے ہو کہ تمہارے بعد دنیا کی کیا کیفیت ہوگی تو یہ دیکھ لو کہ دوسرے لوگوں کے جانے کے بعد کیا حالت ہے۔

بشرحانی رحمۃ اللہ فرماتے ہیں۔

هر گز حلاوت عبادت نیابی تا نگر دانی میان خود و میان شہوت دیوار
آہنی و گفت سخت ترین کار ہا سہ است: بوقت دست تنگی سخاوت و
ورع در خلوت و سخن گفتن پیش کسی کہ از او بترسی (۳۵)

بندہ اس وقت تک عبادت میں حلاوت و لذت حاصل نہیں کر سکتا۔ جب تک نفس کے سامنے فولادی دیوار قائم نہیں کر لیتا فرمایا تین کام بہت مشکل ہیں۔ تنگ دستی میں سخاوت، خلوت میں تقویٰ اور کسی ایسے شخص کے سامنے (حق) بات کہنا جس کا تجھے ڈر ہو۔

بایزید رحمہ اللہ کہتے ہیں:

دوازده سال آہنگر نفس خود بودم در کورہ ریاضت می نہادم و باتش

مجاہدہ می تافتیم و بر سندان مذمت می نهادم و پتک ملامت برو می زدم
تا از نفس خویش آئینہ کردم پنج سال آئینہ خود بودم بانواع عبادت
و طاعت آن آئینہ می زد و دم پس یکسال نظر اعتبار کردم بر میان خویش از
غرور و عشوہ و بخود نگرستن زناری دیدم و از اعتماد کردن بر طاعت و
عمل خویش پسندیدن، پنج سال دیگر جہد کردم تا آن زنار بریدہ گشت
و اسلام تازہ بیاوردم، بنگریستم ہمہ خلائق مرده دیدم چہار تکبیر در کار
ایشان کردم و از جنازہ ہمہ باز گشتم و بی زحمت خلق بمدد خدای
بخدای رسیدم۔ (۳۶)

میں نے بارہ (۱۲) سال تک اپنے نفس کو ریاضت کی بھٹی میں ڈالا اور مجاہدے کی آگ میں تاپا۔ اور
اس پر ملامت کے تھوڑے برس اتار ہا جس کے بعد میرا نفس مثل آئینہ ہو گیا پھر پانچ سال میں اپنے لیے
آئینہ بنا رہا اور مختلف قسم کی عبادات سے اس کو صیقل کرتا رہا جب میں نے اس کا خود اعتمادی کی نظر سے مشاہدہ
کیا تو اس میں غرور و تکبر اور خود پسندی کی لعنت کو موجود پایا۔ پھر پانچ سال مزید جدوجہد کی اور طاعت الہی کا
غرور اور اپنے افعال و اعمال کو پسند کرنے کے (مذموم) خیال کو جڑ سے اکھاڑ پھینکا اور حقیقی اسلام سے آشنا
ہوا اور جب میں نے مخلوق پر نظر ڈالی تو سب کو مرہ پایا اور ان کے دنیاوی امور پر چار تکبیریں (نماز جنازہ)
پڑھ کر ان سے کنارہ کش ہو گیا اور مخلوق کا احسان اٹھائے بغیر اللہ کے لطف و کرم سے اس تک پہنچ گیا۔

علی بن عثمان الجویری رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں کہ نفس انسان کو دوزخ میں لے جانے والا ہے کیونکہ نفس دنیا میں
دوزخ کا نمونہ ہے۔ اس لیے طالبان شریعت و حق پر (بر طلب ایس درگاہ) واجب ہے کہ مخالفت نفس پر ہمیشہ
کمر بستہ رہیں۔ (۳۷)

نفس کو مغلوب کرنے کے حوالے سے شیخ نصیر الدین محمود رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں

نفس آدمی بمنزلہ درختیست کہ بمدد ہوائے شیطانی در ذات این کس
بیخ مے گیرد و محکم مے شود اگر آدمی بتدریج و سکونت بزور عبادت
و تقوی و بقوت محبت و عشق هر روز آن درخت را بجناباندر آئینہ بیخ
او سست شو د قابل قلع۔ (۳۸)

انسان کا نفس ایسے درخت کی مانند ہے جو شیطانی خواہشات کی مدد سے اس کی ذات میں جڑ

پکڑتا ہے اور تو انا ہو جاتا ہے۔ اگر انسان اپنی عبادت کی قوت، تقویٰ اور محبت و عشق کی طاقت سے اس کو ہر روز آہستہ آہستہ ہلاتا رہے تو یقیناً اس کی جڑ کمزور ہو جائے گی اور وہ اکھڑنے کے لائق ہو جائے گا۔

مندرجہ بالا آراء سے واضح ہوتا ہے کہ نفس انسان کا سب سے بڑا دشمن ہے اور اس کا تزکیہ و محاسبہ انسان کے لیے بہت ضروری ہے اگر انسان نفس کے تزکیہ اور محاسبہ سے ذرا بھی غافل ہو گیا تو یہ نفس انسان کو بہت سی نفسانی خواہشات میں مبتلا کر کے اپنے مقصد اور اطاعت الہی سے بہت دور کر دے گا اور انسان کو انسانیت کے معیار سے گرا کر حیوانیت کی سطح پر لے آئے گا اسی لیے اگر انسان ہمہ وقت نفس کو اطاعت پر مجبور کرنا چاہتا ہے تو اسے چاہیے کہ ہر وقت نفس کا محاسبہ کرتا رہے۔

حصول تزکیہ نفس کے مختلف مدارج اور حائل رکاوٹیں:

صوفیاء کے ہاں تزکیہ نفس کے مختلف مدارج کا تذکرہ بھی ملتا ہے جن کی مدد سے ایک انسان بتدریج

تزکیہ و تصفیہ کی منزل پاسکتا ہے۔ ان مدارج میں:

(۱) مشارطہ

(۲) مراقبہ

(۳) محاسبہ

(۴) معاقبہ

(۵) مجاہدہ

(۶) معاتبہ

وغیرہ اہم ہیں۔ امام غزالی لکھتے ہیں:

فرا بطوا أنفسهم أو لا بالمشارطة ثم بالمراقبة ثم بالمحاسبة ثم بالمعاقبة ثم

بالمجاهدة ثم بالمعاتبه۔ (۳۹)

امام غزالی نے انہی مدارج کو اپنی تصنیف کیسیای سعادت میں مشارطت، مراقبت، محاسبت، معاقبت،

مجاہدت اور معاتبت کے الفاظ کے ساتھ نقل کیا ہے۔ (۴۰)

شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے تزکیہ نفس و کامل پرہیزگاری کے حصول کے لیے دس چیزوں کو لازمی

قرار دیا ہے شیخ کے نزدیک جب تک انسان یہ دس چیزیں اپنے نفس پر فرض نہ کرے اس کی پرہیزگاری کامل

نہیں ہو سکتی۔ لکھتے ہیں:

ولأهل المجاهدة والمحاسبة واولى العزم عشر خصال جربوها لأنفسهم

فاذا اقاموها واحكموها باذن الله تعالى وصلوا الى المنازل۔ (۴۱)

اصحاب مجاہدہ و محاسبہ اور اولوالعزم کو اپنی ذات میں دس چیزوں کو آزمانا چاہیے، پس جب وہ اللہ کے حکم سے انہیں مضبوطی سے قائم کریں گے تو (تزکیہ نفس کی) منزل پالیں گے: شیخ نے جن چیزوں کی طرف اشارہ کیا ہے وہ درج ذیل ہیں۔

(i) بدگمانی سے بچنا (ii) غیبت سے بچنا

(iii) براگمان نہ کرنا (iv) ٹھٹھانہ کرنا

(v) غص بصر (vi) سچ بولنا

(vii) خدا کا احسان تسلیم کرنا (viii) مال کو مستحق لوگوں پر خرچ کرنا

(ix) بلند مرتبہ کی خواہش نہ کرنا (x) پانچ وقت کی نماز کی ادائیگی اور سنت رسول کی پیروی کرنا (۴۲)

صوفیاء کرام نے تزکیہ نفس کے حصول میں رکاوٹ پیدا کرنے والی چند چیزوں کا تذکرہ کیا ہے جب تک ان چیزوں سے نفس کو پاک نہ کیا جائے اس وقت تک مطلوبہ مقاصد کا حصول ممکن نہیں صوفیاء کے نزدیک جو چیزیں انسان کے لیے مہلک ہیں ان میں سے چند درج ذیل ہیں:

(i) حرص و دخل (ii) کبر و غرور

(iii) خود پسندی (iv) حسد و حقد

(v) جاہ طلبی (vi) نفاق

(vii) جھوٹ (viii) حلال و حرام میں تمیز نہ کرنا

(ix) حب دنیا (x) شیطان کی پیروی

(xi) آخرت سے غفلت (xii) حرص مال و دولت

(xiii) عبادت میں ریا کاری (xiv) علمی تکبر

(xv) کدورت (xvi) حیلہ و مکر

صوفیاء کے نزدیک ان میں سے کچھ چیزیں فطرت کا حصہ ہیں اور انسان کے تخلیقی جوہر کی بنیاد پر اس میں پائی جاتی ہیں ابوطالب المکی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

وجبال النفس الأربعة هي أصول ما تفرع من هو هواها وهي مقتضى
ما فطرها عليه مولاها: أولها الضعف وهو مقتضى فطرة التراب، ثم البخل
وهو مقتضى جبلة الطين، ثم الشهوة وموجبها الحمأ، الجهل وهو ما
اقتضاء موجب الصلصال۔ (۴۳)

نفس کی چار جبلتیں ہیں اور یہی اس کی خواہشات کی (اصل) جز (یہی) ہیں۔ اس کی فطرت
کا یہی مقتضی ہے۔ جس پر اس کے رب نے اسے پیدا کیا۔ ان میں سے اول ضعف ہے۔
یہ خشک مٹی کی فطرت کا تقاضا ہے۔ پھر بخل: یہ طین (ترسی) کی فطرت کا تقاضا ہے۔ پھر
شہوت: اس کا باعث کچھ ہے۔ پھر جہالت: یہ خشک اور سوکھی مٹی کے باعث کا تقاضا ہے۔
شارح رسالہ روح القدس فی محاسنہ النفس لکھتے ہیں:

اعلم ان الصفات التي جبل عليها الانسان لا تتبدل، فانها ذاتية له في هذه
النشأة الدنيا والمزاج الخاص، من الجبن والشح والحسد والحرص
والغلظة والتكبر والغلظة وطلب القهر وامثال هذا، فهي صفات لازمة لها
في أصل خلقتها، لا تنفك عنها، حتى إن بعض اصحابنا قد جعلها عين
ذاتها، وانها صفات نفسية لها۔ (۴۴)

اللہ نے انسان میں جو صفات پیدا کی ہیں، تبدیل نہیں ہوتیں، اس دنیوی مرحلے میں اس کی
ذات اور مزاج کا حصہ ہیں مثلاً بزدلی، لالچ، حسد، حرص، چغل خوری، تکبر، اکھڑ پن، غلبہ
حاصل کرنے کی آرزو وغیرہ۔ یہ تمام صفات اس کی اصل خلقت ہیں اور اس سے الگ نہیں
ہوتیں حتیٰ کہ ہمارے بعض اصحاب نے انہیں عین ذات قرار دیا ہے، اور یہی اس کی نفسی
صفات بھی ہیں۔

صاحب عوارف المعارف نے نفس کی تکوینی صفات اور ان کی نوعیت کے پیش نظر تزکیہ نفس کے لیے
علاج تجویز کیا ہے لکھتے ہیں:

وصفات النفس لها أصول من أصل تكونها، لأنها مخلوقة من تراب، ولها
بحسبه وصف، وقيل وصف الضعف في الآدمي من التراب، ووصف
البخل فيه من الطين، ووصف الشهوة فيه من الحمأ المسنون، ووصف

الجهل فيه من الصلصال۔ وقيل قوله [كالفخار] فهذا الوصف فيه شيء من
الشیطنۃ لدخول النار فی الفخار؛ فمن ذلك الخداع والحيل والحسد؛
فمن عرف أصول النفس وجبلاتها عرف أن لا قدرة له عليها إلا بالاستعانة
ببارئها وفاطرها، فلا يتحقق العبد بالإنسانية إلا بعد أن يدبر دواعي
الحيوانية فيه بالعلم والعدل، وهو رعاية طرفي الإفراط والتفريط، ثم
بذلك تتقوى إنسانيته ومعناه ويدرك صفات الشیطنۃ فيه ولأخلاق
المذمومة، وكمال إنسانيته يتقاضاه أن لا يرضى لنفسه بذلك، ثم
تنكشف له الأخلاق التي تنازع بها الربوبية من الكبر والعز ورؤية النفس
والعجب وغير ذلك، فيرى أن صرف العبودية في ترك المنازعة
للربوبية۔ (۳۵)

بعض صفات ایسے ہیں کہ ان کی اصل انسان کی تکوین سے وابستہ ہے انسان چونکہ خاک سے
پیدا ہوا ہے اس لیے ضعف اور کمزوری اس میں پائی جاتی ہے اور نخل کا وصف اس میں طین
کی بدولت ہے اور وصف شہوت کی وجہ حماہ مسنون ہے۔ وصف جہل صلصال کی وجہ سے
ہے اور کہا گیا (قرآن مجید میں کالفخار) وہ مٹی تھیکے کی طرح تھی اس فخار کے باعث اس
میں شیطنیت ہے۔ فخار آگ سے بن جاتی ہے اس سے مکر، حیلہ اور حسد پیدا ہوئے۔ پس جو
شخص نفس کی اصولوں (اصول انفس) اور جبلتوں سے آشنا ہو گیا وہ جان گیا کہ خالق و قاطر
کی استعانت کے بغیر وہ ان پر (قابو پانے کی) قدرت نہیں رکھتا۔ انسانیت کی تکمیل اسی
وقت ممکن ہے جب انسان میں موجود ان حیوانی داعیوں کا علاج افراط و تفريط سے بچتے
ہوئے علم اور عدل کے ذریعہ کیا جائے۔ پھر انسان صفات شیطنیت اور اخلاق مذمومہ کا
ادراک کرے اور کمال انسانیت کے تقاضے کے پیش نظر اپنے نفس کے لیے ان (برے
اخلاق) پر راضی نہ ہو، بعد ازاں اس پر وہ اخلاق منکشف ہوتے ہیں جو (اوصاف)
ربوبیت کے ساتھ نکڑاتے ہیں جیسے کبر، عزت، خود بینی اور عجب وغیرہ پھر وہ دیکھتا ہے کہ
(خالص) بندگی ربوبیت کے ساتھ منازعت ترک کرنے میں (ہی) ہے۔

بعض صوفیاء اور واعظین نے نفس انسانی کو مختلف حصوں میں تقسیم کرتے ہوئے ہر حصہ کے لیے مختلف

علاج تجویز کیا ہے جیسا کہ ابن جوزی رحمہ اللہ لکھتے ہیں:

الصوم ثلاثة: صوم الروح وهو قصر الأمل وصوم العقل وهو مخالفة الهوى
وصوم الجوارح وهو الإمساك عن الطعام والشراب والجماع... ومن صام
على خلاف النفس والهوى أفطر على الشكر والرضا فهو صائم عالم (۴۶)
روزہ کی تین اقسام ہیں: (۱) روح کا روزہ خواہشات کو کم کرنا ہے (۲) عقل کا روزہ ہوائے
نفس کی مخالف کرنا ہے (۳) اور اعضاء کا روزہ جو کھانے پینے اور مباشرت سے رکنا ہے جس
نے نفس اور اس کی خواہش کے خلاف روزہ رکھا تو وہی ہے شکر و رضا سے اسے کھولنے والا اور
صائم الدھر۔

بعض صوفیہ نے افعال نفس کی تقسیم کرتے ہوئے ہر قسم کے لیے الگ الگ علاج تجویز کیا ہے۔ علی بن
عثمان الجبیری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

واین برد و قسم است یکے معاصی و دیگر اخلاق دونی چون کبر و حسد
و بخل و حشم و حقد و آنچه بدین ماند از معانی ناستودہ اندر شرع و عقل
پس بریاضت بر این اوصاف راز خود دفع توان کرد چنانچہ بتوبہ
مر معصیت را معاصی از او صاف ظاهر بود و این اخلاق از او صاف باطن
و ریاضت از افعال ظاهر بود و توبہ از او صاف باطن آنچه اندر باطن
پدیدار آید از او صاف دخی باوصاف سنی ظاهر پاک شود و آنچه
بر ظاهر دیدار آید باوصاف ستودہ باطن پاک شود۔ (۴۷)

اس (نفس کے افعال) کی دو اقسام ہیں ایک معصیت و نافرمانی، دوسرے گھٹیا اوصاف، جیسے تکبر،
حسد، بخل، غصہ، کینہ اور ان سے ملتی جلتی وہ باتیں جو عقل و شریعت کے نزدیک مذموم و رکیک ہیں، اس لیے
ریاضت و مجاہدے سے ان برے اوصاف کو زائل کیا جاسکتا ہے جس طرح توبہ سے گناہ کو دور کیا جاسکتا ہے
، اور یہ کہ معاصی نفس کے ظاہری اوصاف میں سے ہے اور کینہ خصال اس کے باطنی افعال میں سے ہیں۔
ریاضت و مجاہدہ اس کے ظاہری افعال اور توبہ اس کے باطنی افعال درست کر دیتی ہیں اور گھٹیا اوصاف سے جو
باطن میں کدورت پیدا ہوتی ہے وہ ظاہری اوصاف کے ذریعہ پاک کی جاسکتی ہے اور جو کدورت ظاہری
افعال بد سے پیدا ہوتی ہے وہ باطن کی صفائی سے جاتی رہتی ہے۔

صاحب کیمیای سعادت کے نزدیک نفس انسانی میں اس وقت تک اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا نہیں ہوتی

جب تک اسے تمام بری عادتوں سے دور نہ رکھا جائے، آنکھ، زبان اور کان وغیرہ کی راہ بند نہ کی جائے اور نفس کو تنہائی، خاموشی اور بے خوابی کی ریاضتوں سے دوچار نہ کیا جائے۔ (۳۸)

ابراہیم ادھم رضی اللہ عنہ سے کسی نے دریافت کیا کہ کیا آپ کو اسم اعظم یاد ہے تو انہوں نے فرمایا کہ ہاں یاد ہے۔ لقمہ حرام سے اپنے معدے کو پاک رکھو اور محبت دنیا سے دل کو خالی کرو تو اس کے بعد اللہ کو جس اسم سے بھی یاد کرو گے وہ اسم اعظم ہی ہوگا۔ (۳۹)

تزکیہ و تہذیب نفس صوفیاء کے ہاں بنیادی اہمیت کا حامل موضوع ہے۔ صوفیاء نے تزکیہ نفس کی ضرورت و اہمیت کے پیش نظر ہر پہلو سے اس پر بحث کی ہے اور نفس کے لیے جو آفات و آلائشیں ہیں، جو کہ اطاعت الہی و قرب الہی میں رکاوٹ ہیں، ان کو تفصیلاً بیان کیا ہے نیز شیطان کی تمام چالوں کو ناکام بنانے کے لیے قرآن و سنت کی روشنی میں علاج بھی تجویز کیا ہے۔ صوفیاء کی آراء سے اس بات کا ثبوت نہیں ملتا کہ اسلام ترک دنیا کا قائل ہے۔ نفس کی مخالفت سے مراد یہ نہیں کہ اس کی بنیادی ضروریات ہی پوری نہ کی جائیں اور مختلف ریاضتوں اور مشقتوں کے ذریعہ اس کو اذیت میں مبتلا کیا جائے۔ تزکیہ نفس تو محض اس چیز کا تقاضا کرتا ہے کہ انسان نفسانی خواہشات کا غلام بن کر نہ رہ جائے اور اس کا قلوب دنیاوی آرزوؤں کی تکمیل اور حیوانی جذبات کی تسکین کے پیچھے ہی نہ پڑا رہے بلکہ انسان اس کائنات ارضی میں اپنے مقام و مرتبہ کو پہچانتے ہوئے اپنی تخلیق کے مقاصد اصلیہ پر نظر رکھے اور ان کے حصول کی ہر ممکن کوشش کرے۔ اور اس ضمن میں ایمانیات سے عبادات تک اور اخلاقیات سے معاملات تک اپنے اوپر عائد ہونے والی ذمہ داریوں کو احسن طریقے سے نبھائے۔ اسلام میں روحانیت نام ہے دین اور دنیا کے امتزاج اور دونوں میں توازن قائم رکھنے کا، اگر دونوں میں توازن قائم نہ رکھا جائے تو انسان روحانیت کی طرف بھی گامزن نہیں ہو سکتا جو کہ درحقیقت تزکیہ نفس کی منزل مقصود ہے۔

خلاصہ بحث:

تزکیہ و تہذیب نفس کے حوالے سے مذکورہ بالا بحث کو درج ذیل نکات کی صورت میں مختصراً بیان کیا جا سکتا ہے۔

- (۱) تزکیہ نفس قرآن کے بنیادی اور اہم موضوعات میں سے ہے۔ قرآن مجید میں نفس کی مختلف اقسام اور ان کی کیفیات و نوعیات کا تذکرہ اس بات پہ شاہد ہے۔

- (۲) قرآن مجید نے نبی کریم ﷺ کی بعثت کا مقصد ہی تزکیہ نفس قرار دیا ہے۔ آپ ﷺ کے اسوۂ اور تعلیمات سے تزکیہ و تہذیب نفس کی اہمیت واضح و مسلمہ ہے۔
- (۳) اسلاف کے ہاں محاسبہ نفس کی روایت ہمیشہ موجود رہی ہے۔ ارباب بصائر کبھی بھی نفس کی تہذیب و تزکیہ سے غافل نہیں رہے۔
- (۴) صوفیہ کے مطابق انسان کا سب سے بڑا دشمن نفس ہی ہے جو اسے مختلف برائیوں کی طرف مائل کرتا ہے۔
- (۵) نفس امارہ، نفس مطمئنہ اور نفس لوامہ کے علاوہ صوفیاء کے ہاں نفس کی دیگر اقسام مثلاً النفس الملحمہ، النفس الراضیہ، النفس المرضیہ، النفس الکاملہ، النفس الشھوانیہ، النفس الکلیہ اور النفس الناطقہ وغیرہ بھی ملتی ہیں۔
- (۶) صوفیہ کرام کے نزدیک انسان کو اپنے نفس سے ایسے حساب کرنا چاہیے جیسے وہ اپنے شریک سے کرتا ہے۔
- (۷) صوفیہ نے نفس انسانی کو افعال اور نوعیت کے اعتبار سے مختلف اقسام میں بیان کیا ہے اور ہر قسم کے نفس کے تزکیہ کے لیے مختلف علاج تجویز کیا ہے۔
- (۸) بدگمانی، غیبت، براگمان، بٹھٹھا اور لقمہ حرام سے بچنا تزکیہ و تہذیب نفس کے حصول کے سبلی پہلو ہیں جبکہ غص، بصر، سچ بولنا، خدا کا احسان تسلیم کرنا، مال کو مستحق لوگوں پر خرچ کرنا وغیرہ اس کے ایجابی پہلو ہیں۔
- (۹) پیٹ کی خواہشات کی تکمیل نہ کرنا بھی نفس کی آفات سے بچنا کا ایک اہم ذریعہ اور تھیاریہ ہے۔
- (۱۰) شہوت، شح، حسد، حرص، تکبر، مکر، حیلہ، غرور، جہل وغیرہ نفس کے تزکیہ میں بنیادی رکاوٹیں ہیں۔ یہ چیزیں انسان کی جبلت و فطرت میں ہیں۔ صوفیاء کے نزدیک ان کا علاج علم اور عدل کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔
- (۱۱) تزکیہ و تہذیب نفس کے لیے صوفیاء کا تجویز کردہ علاج مشارطہ، مراقبہ، محاسبہ، معاقبہ، مجاہدہ اور معاتبہ وغیرہ پہ مشتمل ہے۔



حوالہ جات

- ۱- اصلاحی، امین احسن، تزکیہ نفس، فیصل آباد، ملک سنز تاجران کتب، ۱۹۸۱ء، ص- ۳۴
- ۲- یوسف: ۵۳
- ۳- القیمۃ: ۲
- ۴- الفجر: ۲۷
- ☆ نفس کی مذکورہ اقسام ثلاثہ کے علاوہ دیگر کا تذکرہ بھی صوفیاء کے ہاں ملتا ہے۔ اس ضمن میں الشیخ العارف الکبیر قاسم بن صلاح الدین الثانی (ت ۱۱۰۹ھ) نے مزید چار کا اضافہ کیا ہے۔ لکھتے ہیں:

”ان النفوس السبعة، واحدة وتسمى باعتبار صفاتها المتكثرة بالاسماء المختلفة من الأمانة واللواممة والملهمة والمطمئنة، والراضية والمرضية، والكاملة“

موصوف نے مندرجہ بالا اقسام نفس کی کیفیت و نوعیت اور اوصاف و قبائح پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے (دیکھیے الثانی، قاسم بن صلاح الدین (ت ۱۱۰۹ھ)، السیر والسلوک الی ملک الملوک، دراسة و تحقیق، سعید عبدالفتاح، القاہرہ، مکتبۃ الثقافتہ الدینیۃ، ۱۳۲۲ھ / ۲۰۰۲ء، ص ۱۲ علاوہ ازیں النفس اشھو ابیہ (ص ۷۰)، النفس الکاملۃ (ص ۵۴)، النفس الکلبیۃ (ص ۱۱۴) اور النفس الناطقۃ (ص ۷۱) وغیرہ کو بھی مختلف مباحث کے حوالے سے زیر بحث لایا گیا ہے۔
- ۵- الاعلیٰ: ۱۴
- ۶- الشمس: ۹
- ۷- النزعت: ۴۰-۴۱
- ۸- الشمس: ۱۰
- ۹- ابن جزئی، ابوالقاسم محمد بن احمد بن محمد، لتحصیل العلوم التنزیل بیروت، شرکت دارالارقم بن ابی الارقم، ۱۴۱۶ھ، ۴۸۷/۲،
- ۱۰- القرطبی، ابو عبد اللہ محمد بن احمد بن ابی بکر، الجامع ل احکام القرآن، تحقیق، احمد البردونی، القاہرہ، دارالکتب المصریۃ، ۱۳۸۴ھ / ۱۹۶۴ء، ۷۷/۲۰،
- ۱۱- اصلاحی، تزکیہ نفس۔ ص ۱۹-۲۰

- ۱۲۔ المعجم الکبیر ۲۸۱/۷ مسند احمد بن حنبل۔ ۳/۱۲۴
- ۱۳۔ صحیح مسلم، کتاب الذکر والدعاء والتوبہ، باب التعوذ من شر ما عمل ومن شر ما لم يعمل۔ رقم الحدیث۔ ۷۰۸۱
- ۱۴۔ مثلاً آپ ﷺ نے فرمایا: ”اللهم إن أس ألك نفساً بك مطمئنة تؤمن بقلناك وترضى بقضائناك وتقع بعطائناك“ دیکھیے: ۱۔ المعجم الکبیر۔ ۹۹۸/۸ کنز العمال۔ ۶۸۷/۲ مسند الشامیین۔ ۴۰۹/۲
- ۱۵۔ الانبیاء: ۴۷
- ۱۶۔ ایضاً: ۴۷
- ۱۷۔ البقرہ: ۲۸۱
- ۱۸۔ آل عمران: ۳۰
- ۱۹۔ البقرہ: ۲۳۵
- ۲۰۔ الغزالی، محمد بن محمد، ابوجامد، احیاء علوم الدین، بیروت، دار المعرفہ، (سن) ۳/۳۹۴
- ۲۱۔ الترمذی، محمد بن عیسیٰ، ابویحییٰ، الجامع الصحیح سنن الترمذی، تحقیق، احمد محمد شاگرد آخرون، بیروت
- ۲۲۔ الغراب، محمود محمود، شرح رسالہ روح القدس فی محاسبۃ النفس من کلام الشیخ الاکبر محی الدین ابن العربی، مطبعتہ نضر، ۱۳۱۳/۱۹۹۴۔ ص ۸۶
- ۲۳۔ عبد الصمد، خواجہ شاہ محمد، اصطلاحات صوفیہ، لاہور، مکتبہ کس اردو بازار، ص ۳۲
- ۲۴۔ الغزالی، احیاء علوم الدین، ۳/۴۱۶
- ۲۵۔ ابوطالب المکی، محمد بن علی بن عطیہ الحارثی، قوت القلوب فی معاملۃ المحبوب ووصف طریق المرید الی مقام التوحید، بیروت، دار الکتب العلمیہ، ۱۳۲۶ھ/۲۰۰۵ء، ۱۵۵
- ۲۶۔ القشیری۔ الرسالة القشیریہ (ناقص الطرفین) ص۔ ۱۴۰
- ۲۷۔ الغزالی، احیاء علوم الدین۔ ۳/۴۰۴
- ۲۸۔ المکی، قوت القلوب، ۱/۱۵۶
- ۲۹۔ الطوسی، ابونصر سراج، اللع فی التصوف، تحقیق و تخریج، الدكتور، عبد الحلیم محمود، مصر، دار الکتب الحدیثہ، مکتبۃ المشنی بغداد، ص ۲۹۹
- ۳۰۔ قشیری، الرسالة القشیریہ ص۔ ۱۴۱
- ۳۱۔ ایضاً ص۔ ۱۴۰
- ۳۲۔ ایضاً
- ۳۳۔ غزالی، مکاشفۃ القلوب۔ ص ۱۵

- ۳۴- فرید الدین عطار، حامد بن محمد بن ابی بکر ابراہیم، کتاب تذکرۃ الاولیاء، مقدمہ، آقای میرزا محمد خان قزوینی، کتابخانہ مرکزی ناصر خسرو، ص ۴۶
- ۳۵- ایضاً، ص ۱۱۰
- ۳۶- ایضاً، ص ۱۳۲-۱۳۳
- ۳۷- ہجویری، علی بن عثمان، کشف المحجوب فارسی، لاہور، عشرت پبلشنگ ہاؤس، ہسپتال روڈ انارکلی، (س ن) ص ۱۵۶۔
- ۳۸- علوی کرمانی، سید محمد بن مبارک، معروف بہ میر خورد (م ۷۰۷ھ)، سیر الاولیاء مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان رمؤ سس انتشارات اسلامی لاہور۔ ۱۳۹۸ھ/۱۹۸۷ء۔ ص ۲۵۲
- ۳۹- الغزالی، احیاء علوم الدین۔ ۳۹۴/۴
- ۴۰- محمد غزالی، ابو حامد، کیمیای سعادت، بہ کوشش حسین خدیو جم، تہران۔ ۱۳۸۰-۲/۲۸۴
- ۴۱- جیلانی، عبدالقادر، غنیۃ الطالبین، در مطبع امید، (س ن) ۲/۱۰۵۹
- ۴۲- ایضاً۔ ۱۰۵۹/۲-۱۰۶۳
- ۴۳- قوت القلوب۔ ۱/۱۵۴
- ۴۴- الغراب، شرح رسالۃ روح القدس فی محاسبۃ النفس۔ ص ۲۳
- ۴۵- السحر وردی، عبدالقادر بن عبداللہ، عوارف المعارف، بیروت، دارالکتب العربی۔ ۱۹۶۶ء، ص ۴۵۳
- ۴۶- ابن جوزی، جمال الدین ابوالفرج عبدالرحمن، بستان الواعظین و ریاض السامعین، تحقیق آئین انجیری، بیروت، دارالنشر رمؤ سس۔ الکتب الثقافیہ، ۱۳۱۹ھ/۱۹۹۸ء۔ ص ۲۱۸
- ۴۷- الہجویری، علی بن عثمان، کشف المحجوب فارسی۔ ص ۱۵۴
- ۴۸- محمد غزالی، کیمیای سعادت، ۲/۲۲
- ۴۹- جزوی، امیر حسن، معروف بہ حسن دہلوی، فوائد الفوائد، تصحیح و مقدمہ، محمد لطیف ملک، لاہور، ملک سراج الدین اینڈ سنز پبلشرز، ۱۳۸۶ھ/۱۹۶۶ء، ص ۱۶۷

